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L’état de santé des soignants s’est aggravé

Article rédigé par , le  Le Figaro 22 septembre 2022

Source [Le Figaro] : Selon un sondage Odoxa-MNH-«Le Figaro», le personnel hospitalier se porte moins
bien que les autres actifs.

Le personnel soignant français, notamment hospitalier, ne se porte pas bien - ce n’est malheureusement à ce
stade plus vraiment une nouvelle. Mais un vaste sondage Odoxa pour la Mutuelle nationale des hospitaliers
(MNH) et   permet de mettre des chiffres sur ce ressenti, et ceux-ci sont éloquents. Alors queLe Figaro Santé
vont s’enchaîner deux journées de mobilisation du  , ce jeudi à l’appel de la CGT, etpersonnel hospitalier
mardi prochain avec FO, la CFDT et l’Unsa, les difficultés rapportées par les médecins, infirmiers et
aides-soignants ont empiré depuis la précédente étude de ce type il y a quatre ans.

La part des professionnels hospitaliers satisfaits de leur travail a ainsi reculé de 10 points depuis 2018: ils ne
représentent plus que 46 % des sondés, contre 77 % pour la moyenne des actifs français (en hausse, à
l’inverse, de 5 points), selon ce sondage réalisé par téléphone auprès de 1325 soignants (principalement
hospitaliers) et 1005 adultes représentatifs de la population française
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https://www.lefigaro.fr/sciences/les-francais-et-les-soignants-sont-inquiets-pour-l-avenir-de-l-hopital-20220516
https://www.lefigaro.fr/sciences/l-etat-de-sante-des-soignants-s-est-aggrave-20220921

